

## Előfizetési árak:

**Helyben**  
Egy évre 10 frt.  
Félévre 5 frt.  
3 hóra 2 ft 50 kr.

**Egyes szám**  
10 kr.

# DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

Megjelen hetenkint ötször, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, szombaton.

Előfizetési pénz s minden közlemény Főpiacz Vecsőgház földszint a szerkesztőséghez bérmentve küldendők.

Előfizethetni helyben: **Telegdi K. Lajos** és **Csáthy Károly** könyvkereskedésében s a szerkesztőségnél. — Egyébütt a postahivatalok útján.

## Hirdetési díj:

Öt hasábos petit sorért 5 kr.

Nyitásra megjelenő közlemény 3 hasábos 15 kr.  
Nagyobb terjedelmű, mint szinte több ízben, alku szerint a legolcsóbb árért.

## Bélegdíj:

minden bejelentésért külön 30 kr.

## A hét bátor ember.

○) — Midőn a pénzügyminister, a zárszámadások megvizsgálata feletti pénzügyi bizottmányi vélemény ellenében, mely főszámvevőszék felállítására s a számadásoknak ahhoz utasítására vonatkozott, országgyűlési bizottmány által kívánta a vizsgálat végrehajtását, az ellenzék részéről felémeltetett, hogy nem lehet hinni, mikép találkozónak a képviselők közül oly bátor hét ember, ki a számadás tömkelegében elmélyedve szakértői vizsgálatra vállalkozni merészelve.

Azonban a következők megmutatta, hogy találkoztott ily bátor hét ember.

Azóta, mióta e vita s élces ellenzéki megjegyzés az országgházban elhangzott, a külföldi sajtót is bejárta e fontos számadási kérdéssel összefüggő melléktörténeteske; s érdekes olvasmányt nyújt nekünk magyaroknak azon felfogás, melylyel e tárgyat a külföldön megítélik.

Egy, nagy elterjedésnek örvendő külföldi tekintélyes lap, ezen alkalomból következő elmélkedést tár olvasói elé:

„Ugy látszik, hogy a magyar pénzügyministernek az utóbbi parlamenti győzelmén nincs nagy oka felettlőbb örvendeni.

Már maga azon körülmény is hallatlan, hogy a pénzügyminister maga szabja a képviselőház elé azon utat és módot, melyen kell elindulni az ő saját számadása megvizsgálata; annyival kedélyesebb az ellenzéknek a hét bátor emberre vonatkozó megjegyzése, mely a hét sváb történetére emlékeztet. Kómikus lenne a dolog, ha a kormányhoz közel álló hírlapok oly ünnepélyes csendben nem szomorkodnának a kellemetlen esemény jelentősége felett!

A Deák-pártnak érezni kell, hogy midőn a pénzügyministert fényes győzelemre segítette, tovább ment, mint a ház méltósága engedte, és tovább, mint ami a képviselőháznak az államháztartás iránti ellenőrzési kötelességével megegyeztethető volna.

E körülmény, kell, hogy a kormányt is belsőleg megrendítette legyen, s mindenki átláthatja, hogy a nagy zavar és a párt kebelében kitört egyenetlenség csakis Lónyay visszalépésével csillapíthatatik le.

A pénzügyminister folytonosan ellentétbe jön az állam minden osztályával, s minden javaslatával ellenszenvet költ.

Igy forog a külföldi sajtóban a magyar pénzügyminister neve, nem a legragyogóbb keretben kivilágítva.

De nem tesz semmit.

Ő mégis megmutatta, hogy a számadások megvizsgálata, nemcsak találkozott hét bátor ember; hanem, rövid idő alatt már teljesítette is kötelességét e hét bátor férfi.

Ugyanis a pénzügyminister a Deák-körben már jelentette, hogy a hét bátor ember kész a munkával, s az országgyűlésen a sor, hogy még a f. évben döntse el e kellemetlen kérdést, azaz: adja ki a pénzügyministernek a fölmentést.

Ez már aztán csak nagy vereség — ugy-e — Ghicz Kálmánra, ki azt merete állítani, hogy a számadások nincsenek úgy összeállítva, hogy megvizsgálhatók legyenek.

S ha Ghicz így le van főzve: az egész ellen-

zék tudománya is megvan semmisítve Ghiczben! Dicsőséges ó év utolsó napjai a pénzügyministerre, midőn biztos reménye van, hogy tantalusi szomját ma-holnap kielégítheti; s boldog nyugodtsággal ébredhet fel az új esztendőre!

Hanem mit mond a közvélemény, midőn az egész ország látja, hogy ezen igen fontos kérdés, mely a nemzet vagyonáróli sáfárkodás mikéntjét foglalja magában, oly felületes áttekintéssel hajtatik keresztül?!

Mit mondanak épen a kormánypárt függetlenebb tagjai, kik csakis a kormányváltozással együtt járható zavarok és rázkódások miatti félelemből engedik keresztülmenni e kérdést, s meg nem jelenésükkel segítik többségre a párt-kormány diadalát, melytől elállani még szegényeknek tartanak?!

Vajon a közvélemény erős lüktetése nem hozza-e mozgásba jobb gondolkozásukat, s nem érik-e meg bennök tette a gondolat, hogy kiválganak a kormány védői sorából?!

Most, vagy később!

Mindig veszélyes lehet a pártfeloszlás, e kérdés tárgyában, a pénzügyministerre.

Mert a számvevőszék felállítása ellen többé hiába minden küzdelem.

Csak az időről van szó; de előbb-utóbb, és pedig nem oly sokára, meg fog alakíttatni a számvevőszék.

Képzeli el most már, hogy a jövő évben más pártalakulások lesznek, s véletlenül épen a pénzügyminister oly pártban találja magát, mely kisebbségben lesz.

Ha most nem volt indiscretio, a pénzügyi bizottmány véleménye és a dolog törvényes rendje ellenében oda terelni a dolgot, hogy az ország pénzügyi és vagyonáróli számadások, illetékes közegek mellőzéseivel, csak egy a nagyjából vizsgáltassanak meg: vajon indiscretio, lovagiatlanság, vagy szabálytalanság lenne-e a leendő többségtől, ha a megalkotandó államszámvevőszékkel legalább is felülvizsgáltatná a számadásokat?!

No akkor a pénzügyminister, azt hisszük, nem örvendene úgy, mint most diadala előérzetében!

S az is kétségtelen, hogy nem lenne akkor olyan bátor az a hét bátor ember!

## A nyugdíjkérdés szabályozása.

— Az absolut uralom idejére vonatkozó nyugdíjzásokra vonatkozólag, a pénzügyi bizottmány a Bittó közvetítő javaslatát fogadta el, mely a Zsedényi és Ghicz K.-ét egyeztetni kívánja. következő képen: 1. Az 1849-ik év óta nyugdíjazásokból kikerülő k e s z t v é k, azok, kik közigazgatási hatóságnál tanácsosi rangon felüli állományban voltak: kik megyékben, városokban, székekben és kerületekben főispáni, főispán-helyettesi, megyefőnöki, vagy megyei-biztosi állományban voltak; s a kik alárendelt közigazgatási hivatalban 10. évnél kevesebb ideig voltak. Ha azonban a két első pont alatt jelzettek az 1848 ik év előtti nyugdíjzabályzat szerint már előbb nyugdíjaztatottak, régibb nyugdíjjaikat megkapják. A 10 évet nem szolgáló egyének egyszerűmunkára szolgáló alállományal ellátottak ki, a mi szolgálati idejük utolsó évében fizetésöknél magasb nem lehet. 2. Az 1-ső pont alatt elszámolt hivatalnokok özvegyei és árvái számára, kegyjáraadékok, nevelési és ellátási pótlékok továbbra

is érintetlenül hagyatnak, tekintet nélkül arra, hogy elődeik a szabályzat szerint nyugdíjképeseknek tekintendők-e vagy nem?

Ha e javaslat elfogadtatik: úgy látszik, hogy a törvénykezési hivatalnokok nyugdíjazási kérdése érintetlenül marad, jelen állapotában.

## Ujdonságok.

— A **dalegylet** részéről hozzánk is küldetvén be aláírási ív, megfelelő s z a b a d j e g y e k k e l, melyek egyuttal nyugtáku is szolgálnak, felhívjuk a t. e z. közönség érdekelt tagjait, hogy az egylet szép feladatának, mely a nemzeti dalművészet előhaladására van irányozva, foganatosíthatása szempontjából az egyletbe mielőbb minél nagyobb számmal beállani sieszenek.

Egy évi tagsági díj három forint, mely az aláíráskor, a szabadjegy átvétele mellett, kifizetendő.

\* **Az operai játéksorrend** mostanában igen kevés változatosságnak örvendhet színpadunkon. Ez ugyan nem ujdonság, ezt tudja már mindenki és épen ez a fájdalom! Igaz, hogy jelenleg operai erők hiányával kell küzdeni, de úgy tudjuk, mikép meglevő énekeseink néhány oly dalmű előadására — be levén náluk illető partiejuk tanulva — képesek volnának, melyek színpadunkon még nem fordultak meg, csupán Reszler idejében szerepeltek a régi fabódében, mint például: „Don Sebastian,“ „Belisario,“ „Két Foscari,“ Czélszerű volna ezeket csupán változatosság szempontjából is elővenni, melyeknek színrehozatala úgy sem járna valami nagy nehézséggel.

\* **Tolvaj pinczér.** Egyik piacutczai jólismert sörházban tegnap este egy katonatiszt elhagyta tárczáját, s midőn visszament tudakozódni, a pinczér tagadta, hogy látta volna, de aztán a tárczát üresen megtalálták, a pinczért a városházához vezették s ott csakugyan megis találták nála a tiszt által előre megnevezett bankjegyeket. Az ily visszaélések és embertelenségek a vendéglősök jó hírnevének is ártanak.

— **Legújabb zeneművek** zongorára. Ifj. Csáthy Károly könyvkereskedésében Debreczenben és Nyiregyházán kaphatók, a Táborosky és Parsch kiadásában megjelent legújabb művek: Rákóczy induló, Berlioz Hektor után Zapf Antal a pesti nemzeti zenedánára; Jókayinduló Krohu Vilmostól; követválasztási nótá Nyáry Pálnak, Herdi Ferencztől; Népdal éneke zongora kísérettel Herdytől; pesti követválasztási néphangok Herdytől; Fűredebueszó Bámfly M-től; az élet aranykora négy képre, Engeszer Mátyástól; büvös eszokor négyes Halk Ernőtől; ez az életm Hölz Lőrincztől; soproni követválasztási induló Munczi Lajostól; am Zürcher See, polkamazurka Oesterreichertől; Antoinette Klepsch Károlytól; Anetta und Ersilia Klepsch-től; Vereinsquadrille Hölzltől; Herzenswunsche Engländerertől; Zwei kleine Musikstücke Bakody Lajostól.

— **A helybeli „kereskedő ifjak egyete”** több politikai lapot átenged megjelenésük után egy nappal, mi iránt értekezhetni Esek Lajos egyleti könyvtárnokkal.

\* **Főiskolánk ifjusága** a következő karácsoni ünnepekről visszatérve, „Ünnepkövetési kalauzt” fog létesíteni M é s z ö l y Gáspár III. t. b. szerkesztése mellett, saját használatára, hogy az ezután következő nemzedék annál inkább tudja megválasztani kévtéségi helyét, s könnyebben eszközölje oda jutását. Ez utnmató mindenestre igen czélszerű és hasznos leend a fiatalabb diákok tájékozására.

\* **A közrendtartási bizottmány** holnap d. u. ülést tart egy nagyobbserű kölcsön felvétele tárgyában, ez összegből fedeztetnének előlegesen az utcazi járdák kijavítására fordítandó költségek.

\* **Örömmel irhatjuk**, hogy a színház hátulso részénél és a eszmadiaszin bejárásánál a rég sürgött gázlámpák, a pétérfiai és a csapóutczai színházba járó közönség nagy kényelmére tegnap már átadattak a közhasználatnak.

\* **A népszámlálási bizottság** vasárnap délután 3 órakor fogja tartani az összeírást teljesítő ügynökökkel a városház nagy termében együttes ülést, melyen a munkálatok minél czélszerűbb vezethetése iránt tanácskoznak.

\* **Megütötte** fileinket, hogy Salvi, olasz operatársulatot hozna Debreczenbe. Nem tudjuk, mi igaz van e dologban, s épen azért tartózkodunk e hírre megjegyzéseket tenni.

\* **Szabó Antal** Mühlbach Luiza után fordított. lapunk tárczájában is közölt „Születés és vagyon” című beszélye ifj. Csáthy Károly kiadásában megjelent. A 121 lapra terjedő csinos köteteske ára 60 kr.

— **Meghaltak**: Decz. 13. Hatv. utca: Jankovics József f. József 1 hetes, béllobban; Pfa. Agg Mihályné Vajda Sára 38 éves, nehézkóiban; Piacz. Szilágyi Sándor f. Erzsébet 10 hónapos, béllobban; Pfa. Tóth János f. Kálmán 3 éves, aszkóiban; Czegl. Mezei István f. István 10 hónapos, nehézkóiban.

### Színházi szemle.

\*\* Kedden, december 14-én adatott: „Faust” opera 5 felvonásban. Zenéjét szerette Gounod. Fekter bravourozott. Miskovics szintelen Margaréta volt; ének-részei elmosódtak érzéketlen hidegsége folytán. Játékában több drámai erőt ohajtanánk mi felfedezni. Philipovics Mephistót, Mezei Valentint hangjukhoz mért sikerrel énekeltek. Blaháné mint Siebel kedves alak volt; a harmadik felvonásban előforduló magánszót a közönség zajos kívánatára ismételnie kellett.

### Országgyűlési értesítő.

(December 14.)

Elnök Somssich, a ministeri padokon: Mikó, Lónyay, Bendekovics, Eötvös, Festetics, Rajner. — Elnök több kérvény beadatását jelenti be, melyek a kérvényi bizottsághoz utasítottak. — **Klementis Gábor** maga s több társa nevében határozati javaslatot ad be, az iránt, hogy — miután a közös költségvetésben az 1870-ik évre a közös hadseregebeli nyugdíjakra több mint tíz millió ft van kitéve; a magyarországi költségvetésben pedig a honvédek részére csak 4000 ft vétetett fel, — megbizja a ház a ministeriumot, hogy javaslatot terjesszen elő az 184%-ki honvédrokkantak s azok özvegyei s árvái részére szolgáló ellátás iránt, hogy az, az 1870-iki költségvetéssel együttesen tárgyalathassék. Egyuttal a ministerium az 1870-ik évben jessze elő az ellátásra vonatkozó okmányokat, hogy azok az 1871-ik évi költségvetésnél figyelembe vétethessenek. — **Kinyomatik**. — **Miletics S.** nem kívánja a ház türelmét sokáig igénybe venni, csak két interpellatioja és egy határozati javaslata van. (Derülttség). Interpellál a törvény szövegének szerb nyelven is kinyomatásáért a törvény alapján. — Továbbá a kereskedelmimint-tert kéri: tudja-e, hogy az Ujvidéken megjelenő Zastava hírlap részére a cattarói újsátról távirat adatott fel Pesten, de az el nem küldetett; mi ennek az oka? — **Határozati javaslata**: mondja ki a ház, hogy a Cattaróban fennálló ostromállapot veszélyesnek és az alkotmányosság elveivel ellenkezőnek tekintetik, s hogy a katonai parancsnoknak adott felhatalomnál előbb visszavetessék. — **Schwartz Gyula**: több interpellatioja van, (nevetés, ma jól megy!) Mivel az általa régebben államtanács felállítására, a hadügy rendezése és külön földmívelési ministerium felállítására iránti interpellatioira semmi feleletet nem kapott, ezen interpellatiót megújítja. Továbbá kéri: igaz-e, hogy a távirati állomásokon meteorológiai szemléldét is állíttatnak, s ha igen: lesz-e tekintet fordítva a földmagnetismus hullámzásai észlelésére? (nagy derülttség, Schwartz Gy. haragszik, hogy a ház nevet, ha meteorológiáról van szó). A statisztikai osztály a kereskedelmi ministeriumba fog-e bekebelezettni? — A nevelésügyi minister szándékozik-e országos astronomiai szemléldé fel-

## TÁRCZA.

### A rágalom.

(Beszély.)

Shwartz Mária Zsófia után.

(Folytatás.)

„El tölem, el a pokol szelelme!” kiáltá a szegény tönkře tett Lavina, „inkább a balált óhajtom, mint önnek undok szerelmét.”

„Jól van,” folytatá az ezredes, halványan a düh-től „holnap megkezdem boszumat, s meglássuk, ha valjon egy het mulva hasonló feleletet ad-e?”

Erre eltávozott. A mint a konyhába lépett, Lisának néhány tallért adott, s mondá:

„Nekem nem volt megbízásom Pahl asszonytól, hanem csak azért mondtam azt, hogy bebozsás; itt van néhány tallér, de ne szólj senkinek, hogy itt voltam.”

E szavak után elsiertett.

„Istenem, hisz e szerint hm!... valamit gondolnom is lehetne, valóban ez nem szép Lavina kisasszonytól magát így viselni; én bizony uröm előtt elnem hallgatom,” momogá Liza macában.

Epen husz fecsegése volt az, mire az ezredes leginkább számított.

A mint az ezredes az utcára ért, ott Anettel, Agda konornáját találta; ez köszönté őt és mondá:

„Istenem ezredes ur, hol jár itt?”

„Csendesen Anette, vedd úgy mintha nem láttál volna; nem akarom, hogy elbeszélj valahol.”

„Oh én tudok hallgatni; de ez nem akadályozza meg azt, hogy ne tudjam honnan jött ezredes ur; mert

állítására iránt intézkedni? — Az interpellatiók kiadatnak az illető ministereknek. — **Tisza K.**, mivel ma már decz. 14-ke van, és a pénzügyi-bizottmányának az 1870-ik évi költségvetés felőli jelentése még nincs a ház elé terjesztve, úgy, hogy lehetetlen a költségvetésnek idejében és alaposan megvizsgálása, — kéri a pénzügyministert, mi eljárást kíván, követtetni az 1870-iki költségvetés tárgyalására nézve; a ház tájékozása végett kér rögtöni feleletet. — **Lónyay**, mivel a tárgy fontos, ha írásban adatik be, felelni fog rá. Tisza K. írásban beadja a kérdést. Lónyay: a kérdés inkább a házhoz van intézve, mert azt illeti a tárgyalások feletti határozás; s a ház már határozott is e tárgyban, a költségvetésnek minden más tárgy feletti napiendre tűzése iránt. Tisza K., a törvény szerint idejében kell beadni a költségvetést, hogy az tárgyalható legyen; a ház 1868-ik évi decz. 5-ki határozata szerint pedig tartozott volna a pénzügyminister september 15-ig ezt tenni; de azt elmulasztotta. Nincs megelégedve a felelettel, s fentartja jogát a további eljárásra. A ház a minister feleletét tudomásul veszi.

— A költségvetés tárgyalásának ideje, dacára a Lónyay erőlködésének — ki csütörtökre kívánta azt kitűzteni — Tisza K. indítványára, szombatra tüzetik ki. — Lónyay törvényjavaslatot ad be a központi kormány közvegeinek nyugdíjaztatásáról (tán szükség lesz rá nem sokára?!), és ő felsége udvartartásáról. — Elnök zárt tanácskozmányra hívja fel a házat, a hol a távollévő képviselők napdíjainak megvonása fogadta tette. Igen helyes!

### Pesti röppentyűk.

Pest, decz. 14.

— Mióta Pest főnáll, még olyan Sisera-hadat nem lehetett tapasztalni mint az érdemes nyárspolgárok utóbbi közgyűlésén, — szólt bosszusan Dörmögi.

— Nos, talán már megint valami rozsfát tettek a tűzre a város atyái? — kéri Dönnögi.

— Hm! elhiszem azt! Csiznadiát fogott a kupa-tanács. Két ízben elhatározta, hogy elhordatja az akadémiái palota elől a szemétdombot, mely ott a közlekedést zavarja, a léget megvesztegeti, a jóízlést sérti, s szemét és orrát bosszantja az arra menőknek.

— Hallottam a neszét, hogy vagy két keresztes vitéz, s egy pár keresztes inspeütöttek a vasat legjobban: hogy a policzajwidrig rondaság amaz asiluma ott maradjon, mert 72 megye földéből van ott felhalmozva.

— Csak hogy az a 72 megye nem oly czélből engedte oda földét, hogy az személerakóhelylyé váljék.

— Igen, de én úgy hallottam, hogy **Simon Virág** képviselő virágokkal és disznóvénnyekkel akarja azt a bizonyos dombot beültetni.

— No hiszen akkor a dombtetőjére jó lesz csöszkunyhót építtetni nekik és harmincznyolczad magával fölvaltva örködni, nehogy a kegyeletnek e szemszurató jelvénye czélját a profan emberek minden pillanatban szemelől téveszszék.

\* \* \*

Az „Ellenőr” csodálkozik, hogy a vértanuság 1849. évében az absolutizmus hóhérlegényei zsiros nyugdíjakkal láttattak el a nemzetnek véres veritékéből! Pedig talán az a nézet vezérelte ama nyugdíjak megszavazóit, hogy a **Boa Constrictor** is akkor legkevésbé veszélyes, ha — jól lakik!

\* \* \*

én és Fridrik, ezredes ur inasa itt állottunk, és láttuk, hogy ezredes ur Pahlékhöz ment be.”

„De erről nem szabad beszélned, mert a kisasszony egyedül volt, és még kellemetlenség érhetné. Neze, itt van pár tallér, aztán hallgass.”

„Ugy hát az ezredes pénzt ad nekem, mondá Anette, a mint az ezredes távozott, „már így bizonyosan kell köztök valaminek lenni. Most sietek haza, s a tanácsosnét boszantani fogom azzal, hogy milyen szép unokahuga van; és tudom gyomrát megrontja, bár rokonait kinem állhatja, Neki is lesz része a gyalázatban, mert rokonaival történik. Csinos rokonok mondhatom. Kíváncsi vagyok, mi lesz a dologból, mert megzsid én bizony ismeroseimnek is elbeszéltem, mert én nem vagyok olyan féle, mint az ő szép unoka huga.

Anette ilyen gondolatokkal ment urnőjéhez.

Az ezredes mindekre számolt, s inasát is csak azért küldte Anettel fecsegni, hogy azok őt Lavinahoz bemenni lássák.

Lavina, ki elfáradt, és leroskadtt ennyi vihar, és keserű fájdalom alatt, nem birt azon bátorsággal, hogy akkor este anyjával találkozzék, s hogy a találkozást kikerülhesse, lefeküdt.

Lavina fájdalma, és kétségbeesése oly nagy volt, hogy még záporoként ömlő könnyeiben sem talált enyhülést.

Más nap reggel Pahl asszony nővérétől a következő levelet kapta:

„Azt hittem, hogy közöttünk minden érintkezésnek vége; de saját becsületesem iránt tartozom annyit tekintettel, hogy felkérjelek, ha a becsületérzés egy szikraja él még kebledben, távolítsd el leányodat, Rubens ezredes szeretőjét a városból és az általános megvetés elől, leányodat, ki a szeméretlenséget már

Berliuben nemrég azt fedezték fel, hogy ott, az irgalmas atyák gondja alá helyezett „Bethania” kórházból husz év leforgása alatt csak igen kevés beteg szabadult ki elevenen. Vizsgálat után kiderült, hogy a jámbor atyák sympathicai curut használtak, mely abból állott, hogy orvos és orvosok szerek alkalmazása helyett naponkint néhány „Miatyánk”-ot, „Hiszek egy”-et, „Üdvözölgy”-et mondatnak el a beteggel — s ha az ájtatoskodás mitsem használt, a beteget azzal nyugtatták, hogy isten a betegséget a bűnök büntetéseül bocsátja az emberekre s ha az imádság sem használt, ok arról nem tehetnek és akkor hiába a doktor és a medicina!

Hogy a kórház főfelügyelőjét Schultz patert, istenes hivatalából el-kimozdították-e ez észlelés után: arról eddig még hallgat a krónika.

### Fővárosi értesítő.

— A ministeri tanácsban elfogadtattott a pénzügyi bizottmányának a legfőbb számvévszék felállítására iránti javaslata.

\*\* A tegnapielőtt tartott esküdtszéki tárgyaláson a sajtóbíróóság marasztaló ítéletet hozott Czecz M. és Nagy Sámuel alperesekre, kik ellen Kálniczky János azért indított sajtóperet, mivel a „Kecs. Lap.” nyílt terében sértőleg nyilatkoztak róla. Vádlottak hat-hat heti fogságra s 50 frt pénzbírságra ítéltettek.

\*\* A Dunán már pénteken este nagy jégdarabokat vitt magával s szombaton nagyban zajlott. A folyó erősen meg van dagadva, s vizállása felette magas.

\*\* A sörmérési adó Budavárosának 1868. év május havától számítva egy év leforgása alatt 11,069 frt 31 krt jövedelmezett.

\*\* A vasuti behozatali vám eddigi számítás szerint a folyó évben Budavárosnak 50,000 frton felül jövedelmezett.

\*\* Apró hírek. Egy két éves gyermeket halva huztak ki a Dunából, egy másikat megfoggya találtak, egy harmadikat agyon taposott egy kocsi a múlt hét végén.

\*\* Az Orczykertben jövő évre tetemes javításokat terveznek. Utait rendezik, tavát megtisztítják és mindenek előtt jó vendéglővel látják el. Ezenkívül beszélnek arról is, hogy a városligethez jövőre külön utat fognak készíteni.

\*\* A színházi enquete legközelebbi ülésében eldöntötték az albizottmány még hátra levő kérdéseit, s elvi megállapodásul elfogadták a dráma s operabíró bizottmányt, az írői tantíem felemelésére vonatkozó indítványt. Azután három albizottmányba osztottak s ezeknek elseje, az új operaház felállítására, a második a művezetésre, a harmadik pedig a pénzügyre vonatkozó kérdésekkel foglalkozik.

\*\* Szigeti József „Mérget ivott” című egy felvonásos vigjátékot adott be a nemzeti színházhoz.

\*\* Az írói segélyegylet s a Kisfaludy-társaság javára az akademia dísztermében rendezett hangverseny szépen sikerült. Közönség meglehetősen számmal jelent meg, s a közreműködők nagy sikerrel fáradoztak, a jótékony czélú előadást minél élvezetesebbé tenni. Bertha Sándor úgy Bethowen koncertjeiben, mint saját művében, valamint néhány kisebb magyar zeneműben, mint be nem végzett ugyan, de reményteljes zongora-virtuoz mutatta be magát.

\*\* P. Szathmári Károly „Lucanus”-a januárban, Berczik „Kétkedő”-je pedig februárban fog színrre kerülni.

anyira üzte, hogy az ezredeset késő este saját házába fogadta el. Remélem be fogod látni, hogy nem felel meg az illedelemnek velünk szemben laknod, s szerencsétlen Agdám a te és tiéd szégyene tanujává tenned. Ljung Charlotte.

„Oh istenem mire gondolhat ezen asszony e gyalázatos rágalmakkal?” jegyzé meg Pahl asszony, nem is gondolva arra, hogy Liza, ki a levelet behozta, még mindig élte állott.

„Édes jó Pahl asszony, nekem is lenne valami mondani valóm; de ne tessék mindjárt felindulni; szerencsétlenség biz az, de uröm nem oka semminek...” szólalt meg Liza.

„Miről beszélsz? mit akarsz mondani, szólj, ne állj itt, mond miféle szerencsétlenséget emlegetsz?” kiáltá Pahl asszony, rendkívüli hevességgel.

„Hát kérem szépen, úgy történt, hogy a mint tegnap urömék a színházba elmentek, az ezredes ide jött, s azt mondta hogy asszonyom küldötté, s jó ideig itt volt a mint elment, megkért, hogy semmit ne szóljak urömnek, mert a kisasszonyt kellemetlenség érhetné, s aztán pénzt is adott, hogy hallgassak; de én becsületes leány vagyok, s nem akarom magamat az ilyes dologba ártani.

Pahl asszony elhalványodott, arczvonásai rettenetes haragot és aggodalmat fejeztek ki.

„Mond meg Lavinának, hogy tüstént jöj ön be!”

Pár perc mulva Lavina márvány fehér arczczal, s halálos nyugalommal állott annyira elélt.

Mindig félttem, hogy hiúsággal, és a gyönyörök iránti tálságos hajámoddal előbb vagy később szégyent hozasz ráim, és ime most megtörtént. Szólj, mit mivel-tél tegnap? — Ki látogatott meg, míg a színházban voltunk?

„Én anyámat nem becstelenítettem meg, s nem is



jön, hogy kénytelen lesz rendesen élni, s így egészsége helyre áll. Hogy a vagyonos beteg lopott-e csakugyan lovat — arról nem szól tudósításunk.

### Legujabb.

— **Pest**, decz. 15. A szentendrei választókerületben Rajner ellen Szentkirályi lép fel, mindkettő deákparti.

— **Bécs**, decz. 14. A ministerválsági hírek alaposnak látszanak. Az összes ministerium beadta lemondását.

— **Bécs**, decz. 14. A bir. tanács alsóházának mai ülésében az elnökséget választák meg. Ugyanis elnöké Kaiserfeld, alelnöké Hopen és Grosz Ferencz (Welsből) választották meg. Székfoglaló beszédében Kaiserfeld azon körülményre utal, hogy a belkét zavaró pártok se le nem győztek, se ki nem békültek.

Erre a pénzügyminister a 1870. költségvetést terjeszti elő. E szerint a kiadási többlet 16 millió forintot tesz; a bevételi többlet pedig 7 millió forintot. A minister kinyilatkoztatja, hogy ezen különbség dacára, 1870-ben a kiadások fedeztetni fognak, és nem lesz szükség semmiféle pénzügyi műveletre.

— **Bécs**, decz. 14. A bir. tanács alsóházának mai ülésében számos kormányi előterjesztés adatott át; ezek közt vannak: a Dalmáciában tett intézkedések iránti indemmitás, továbbá a levél- és irás-titok oltalmára vonatkozó tjavaslat, valamint a társulási jog sza-

bályozása iránti javaslat. Azon indítvány, hogy egy 15 tagu felirati bizottság választassék, elfogadottnak.

Tizenöt tag interpellálta a ministerelnököt és a belügyministert: Miért nem gátolta meg a hatóság a tegnapi törvénytelen népgyülekezést? és a nép-küldöttség kiváratára mily választ adott, vagy szándékozik adni a ministerium. A ministerelnök közelebbről igéit válaszolni.

— **Róma**, decz. 14. A kezdeményező indítványok megbírálására a pápa egy bizottságot nevezett ki, melynek elnöke Patrizi bíbornok. E bizottság kiválóbb tagjai: Antonelli és Billió bíbornokok.

— **Flórence**, decz. 14. Az ujonnan kinevezett miniszterek ma tették le az esküt.

— **Páris**, decz. 14. A „Journal Officiel“ megczáfolja azon hírt, mintha Lavalette Párisba jött volna. — holott az nem hagyta el Londont. — Ugyanazon lap kiegyenlítettnek tekinti a szultán és egyiptomi alkirály közti bonyodalmat.

### Közzgazdaszat.

(E.) Debreczen, deczem. 14-én tartott hetivásár, középár mérőnkint: buza 5 ft 75 kr, kétszeres 3 ft 50 kr, rozs 2 ft 30 kr, árpa 1 ft 80 kr, zab 1 ft 60 kr, tengeri 2 ft 50 kr, köles 2 ft 60 kr, kása 4 ft 70 kr, 1 zsák burgonya 1 ft 20 kr, 1 mázsa új sós szalonna 25, 26, 27 ft, 1 mázsa hajt 27, 28, 29 ft. A baromvásár nagy volt, szarvasmarha sokkal több adatott el, mint elő.

Időjárásunk, mult éjjel több ízben eső és hó esett, ma szinte felhős, komor, hűs s több eső várható.

### Nyitlér.

Szabad királyi Debreczen város

## fő-állat-orvosává

elválasztván, van szerencsém a mélyen tisztelt közönség tudomására juttatni, hogy működésemet megkezdtem, — s lakásom van a **rózsateren 17. sz. alatt**, hol egyszersmind a beteg jószágok számára jól felszerelt istállót tartok.

Kelt Debreczenben, nov. 20. 1869.

**Szarka Elek,**  
állatorvos.

Bécsi tőzsde, decz. 15. Cs. arany 5—84, ezüst 121—35

Felélés szerkesztő s kiadótulajdonos: **Oláh Károly.**

## Cs. kir. szab. tiszavidéki vasuti MENETREND.

A magyar kir. államvasut Miskolcz-Hatvani vonalának megnyitása napjától kezdve további rendelésig.

		óra	percz	naprészt	óra	percz	naprészt			óra	percz	naprészt				
I. Bécs és Pestről Kassára felé.	Bécs	8	—	este	7	30	reg.	Kassa	5	21	reg.	12	1			
	Pest	6	30	reg.	5	23	este		Miskolcz	7	55	—	3	20		
	Czegled	9	39	—	8	4	—		Fokaj	9	37	—	5	50		
	Szolnok	10	33	—	9	17	éjje		Nyitgyháza	10	39	—	7	33		
	Püsp.-Ladany	1	33	teju	1	3	—		Debreczen	12	19	délu.	10	26		
	Debreczen	3	—	—	3	46	—		Püsp.-Ladany	1	57	—	12	39		
	Nyitgyháza	4	35	—	6	24	—		Szolnok	1	39	—	4	39		
	Fokaj	5	31	oste	8	9	—		Czegled	3	33	este	5	55		
	Miskolcz	7	24	—	10	46	délu.		Pest	8	30	—	9	5		
	Kassa	9	56	—	1	51	délu.		Bécs	—	14	reg.	6	39		
II. Bécs és Pestről Aradra felé.	Bécs	8	—	este	7	30	reggel	Arad	12	26	déltűn	8	47			
	Pest	6	20	reggel	5	30	este		Cassa	2	7	—	11	23		
	Czegled	9	21	—	8	19	—		Bézs-Ludany	3	43	—	2	15		
	Szolnok	10	16	délelőtt	9	47	éjje		Szolnok	5	—	—	4	18		
	Mező-Ludany	11	29	—	11	40	—		Czegled	5	48	este	5	36		
	Cassa	1	9	tejutau	2	36	—		Pest	8	39	—	9	5		
	Arad	2	52	—	5	11	reggel		Bécs	6	14	reggel	6	39		
	III. Bécs és Pestről Nagyrarad felé.	Bécs	8	—	oste	—	—		—	Nagyrarad	10	20	délelőtt	—	—	
		Pest	6	20	reggel	—	—		—		B.-Ujfalu	11	44	—	—	—
		Czegled	9	39	—	—	—		—		Püsp.-Ladany	12	55	déltűn	—	—
Püsp.-Ladany		2	7	déltűn	—	—	—	Czegled	5		33	oste	—	—		
B.-Ujfalu		3	16	—	—	—	—	Pest	8		39	—	—	—		
Nagyrarad		1	31	—	—	—	—	Bécs	6		14	reggel	—	—		

A közállomásokról indulás ideje, minden pályaudvaron a kifüggesztett részletes menetrendben van kumutatva.

### Pályacsatlakozások:

**A m. k. államvasut vonataihoz Miskolczon:** A délelőtti, 10 óra 16 perczkor Czegledről Miskolczra és a déltűni 2 óra 51 perczkor Miskolcztól Kassára közlekedő tiszavasuti vonatok a m. k. államvasut Pestről Miskolczra érkező vonatokhoz csatlakoznak. A reggeli 7 óra 55 perczkor és este 8 óra 57 perczkor Kassáról Miskolczra érkező tiszavasuti vonatok a m. k. államvaspálya Miskolcztól Pestig közlekedő vonatokhoz csatlakoznak.

**A es. k. szab. első erdélyi vasut vonataihoz Aradon:** A reggeli 5 óra 11 perczkor Czegledről Aradra érkező tiszavasuti vonathoz a es. k. sz. első erdélyi vasut Aradtól Gyulafehérvárig közlekedő vonata csatlakozik. A déltűni 12 óra 26 perczkor Aradról Czegledre közlekedő tiszavasuti vonathoz a es. k. szab. első erdélyi vasut Gyulafehérvárról Aradra érkező vonathoz csatlakozik.

Az igazgatóság.

### 159-dik árjegyzék

az „István“ gőzmalom gyártmányairól. (Debreczenben költségmentesen, készpénzfizetés mellett o. ében, telelezettség nélkül).

A. Asztali dara nagy szemű	14	—
B. Ugyanaz apró szemű	14	—
C. Dara középszerű	12	80
O. Királyliszt	15	60
1. Lángliszt	12	80
2. Montliszt	12	40
3. Zemlyliszt különös	11	40
4. Ugyanaz	10	80
5. Fehér kenyérliszt I. rendű	9	40
6. Ugyanaz II. rendű	7	60
7. Barna kenyérliszt I. rendű	6	60
8. Barna kenyérliszt II. rendű	5	60
Késztes liszt	—	—
Rozsliszt I. rendű	7	80
Rozsliszt II. rendű	5	20
Árpakasa	11	—
00. Árpakasa	16	—
O. Árpakasa	14	—
1. Árpakasa	11	—
2. Árpakasa	10	—
3. Árpakasa	9	—
Lábliszt	3	—
Korpa	2	—
Árpaliszt	4	—

Minden zsákért 1 forint lefizetendő. — E betétet azonban a vevő visszakapja: ha a zsákot, az elvettől számított legfeljebb 3 hó alatt, hiba nélkül bérmen tessen visszaszállítja.

Utánvétel mellett visszaküldött zsákok nem fogadottnak el.

Simaórlás mázsánként 60 kr.  
Darálás — 70 kr.  
Debreczen, nov. 16. 1869.

## H I R D E T É S E K.

Haszonbérbe kiadó  
**3 vagy 6 évre**  
**500 hold föld**  
P. Talmási pusztán,

— 1200 □ öles holdakban — több szobából álló lakrészekkel s elegendő gazdasági épületekkel ellátva; a hozzátartozó korszmajjggal együtt. — Ertekezhetni felele e lapok kiadóhivatalában.  
199. 1—

### H i r d e t m é n y.

A debreczeni „István“ gőzmalom-társulatnak f. évi **decz. 19-én d. e. 10 órakor** a pol. kaszinó teremében tartandó **rendkívüli**

## közgyűlésére

a társulat részvényesei meghívottnak.  
**Tűny:** Az elnöki s egyéb tisztviselői utasítások át-dolgozásával megbízott küldöttség jelentése stb.

Kelt Debreczenben, az „István“ gőzmalom-társulat képviselő választmányának 1869. decz. 10-én tartott üléséből.

195. 3—3  
**Komlóssy Imre,** elnök.  
**Vincze Viktor,** jegyző.

## Eladó ház.

Varga-utcán a 2182-ik számú **cserepes kőház házutáni földével** együtt örökön eladó. Ertekezhetni a bent lakó tulajdonossal.  
180. 14—

## Uj kőrajz- és műnyomda.

Tökéletesen felszerelt **kőrajz- és műnyomda-**mat mindenféle nyomtatvány megszerzésére, nevezetesen: **számlák, váltók, látogató- és czim-je-**gyek, **árjegyzékek, eljegyzési és egybe-**kelési jegyek, **rovatozott ívek, térké-**pek, **folyóiratok** stb. megrendelésére ajánlom, s a t. cz. közönség pártolását kérem annak kijelentésével, hogy a **legitlendőbb áron** dolgozom.  
190. 6—6  
**Üzleti helyiség a Teleky-utcán Boda János** ur házában.

**Kleinfeller Károly.**